

# 广东省应急管理厅

---

---

粤应急函〔2020〕394号

## 广东省应急管理厅关于江门市华齐表面处理有限公司气体中毒事故的通报

各地级以上市应急管理局：

江门市华齐表面处理有限公司是一家专业电镀企业，位于江门市新会区崖门镇新财富环保电镀基地。2020年10月3日19时许，该公司组织员工开展清洗酸洗槽作业时发生一起中毒事故，造成8人不同程度中毒，目前7人已康复出院，1人仍继续住院治疗（无生命危险）。经初步调查，事故的直接原因是该公司员工在清洗酸洗槽时，将含有硫酸成分的废水倒入旁边碱铜过滤器下面的接水盘，由于接水盘中残留含有氰化钠、氰化亚铜和烧碱等物质的碱铜结晶体，遇到含有硫酸的废水发生化学反应，产生氰化氢气体，造成中毒事故。

这起事故发生国庆节假日期间，中毒人数较多，影响较大，同时也充分暴露出该公司存在的突出问题和隐患。一是工艺设计存在缺陷。含氰化物的碱铜过滤器并非酸洗工序的设施，却与酸洗槽安装在同一侧且距离过近，操作空间有限，在空间上存在清理废水的作业与碱铜过滤器产生交叉，且通道过于狭窄，不利于

紧急疏散和事故救援。二是设备布置不合理。厂房通风不良，有毒气体不能及时排放，在可能产生氰化氢气体的场所，未设置氰化氢气体检测报警仪。三是工艺安全管理不完善。在更换过滤芯的过程中存在碱铜溶液滴漏到接水盘未及时清理的现象。四是安全管理制度不切合实际。企业负责人履行安全生产管理职责不到位，安全组织架构不完善，未开展有限空间辨识和建立相关安全管理制度，没有对清洗含氰化物碱铜过滤机和酸洗槽的具体作业制定操作规程。五是安全培训严重缺失。没有按要求组织员工进行专业培训，作业前没有进行安全技术交底，员工不了解本岗位风险以及作业过程中产生的危害后果及防护措施。六是复工复产安全管理不到位。节假日停产后复工，没有落实复工令。事故作业现场属于有限空间，未对有限空间作业场所进行辨识，并设置明显安全警示标志，进入有限空间作业而未落实作业审批制度。七是应急预案流于形式。应急救援预案无操作性和针对性，缺乏剧毒品氰化氢和氰化钠中毒的应急处置方案，未组织开展剧毒品中毒应急演练，员工盲目施救。

为深刻吸取事故教训，举一反三，抓细抓实安全防控措施，有效防范化解重大安全风险，坚决遏制同类事故发生，切实维护人民群众生命财产安全，现提出以下工作要求：

**一、立即开展电镀企业专项检查。**各地要将电镀产业园（基地）纳入《广东省工业园区等功能区安全专项整治三年行动实施计划》实施整治，要对辖区范围内的电镀企业开展安全生产专项

检查行动，督促企业应严格执行《生产设备安全卫生设计总则》（GB5083）《电镀生产装置安全技术条件》（AQ5203-2008）和《电镀生产安全操作规程》（AQ5202-2008）等标准规程，坚决落实“一线三排”的工作要求，全面排查、科学排序和有效排除事故隐患，对发现企业存在氰化槽和酸槽过于临近、通风和排水不符合要求、废液处理不规范、过滤机布置不合理等隐患应责令限期整改，并聘请有资质的设计单位改进工艺设备，优化作业场所，提高本质安全水平。要加大执法检查力度，对违法违规行为应依法立案查处，对存在重大事故隐患的立即责令停产整顿，经整改仍不具备安全生产条件的应予以关闭，规范电镀企业安全管理。

**二、强化工贸企业危化品使用安全管理。**各地要加强工贸企业危险化学品使用、储存环节安全管理，重点检查其使用条件（包括工艺）是否符合法律、行政法规的规定和国家标准、行业标准的要求；是否根据所使用的危险化学品的种类、危险特性以及使用量和使用方式，建立、健全使用危险化学品的安全管理规章制度和安全操作规程；涉及使用、储存危险化学品的作业场所是否设置相应的监测、监控、通风、防晒、调温、防火、灭火、防爆、泄压、防毒、中和、防潮、防雷、防静电、防腐、防泄漏以及防护围堤或者隔离操作等安全设施、设备；危险化学品是否储存在专用仓库、专用场所或专用储存室，是否实行分类分区储存，物品名称、应急指引和警示标志应醒目清晰，并由专人负责管理；涉及重点监管危险化学品是否采取符合国家相关重点监管危险化

学品安全措施和应急处置原则。

**三、切实加强日常安全管理。**各地要督促企业落实安全生产主体责任，健全安全生产责任体系，完善安全组织架构、安全管理制度及操作规程，加强员工安全培训教育，电镀企业主要负责人、安全管理人员和从事电镀化学品使用、储存、运输、废弃物处置的作业人员应参加电镀化学品安全和应急知识相关培训，并经考试合格后方可上岗，对新入职员工开展三级安全培训教育，保证从业人员具备必要的安全生产知识，掌握安全操作技能。根据危险化学品的危害特性，配备应急救援人员和应急救援器材设备，及时修订事故应急预案，组织开展中毒事故应急救援演练，加强现场作业安全管理，落实开停工安全防范措施，严格动火、动土、吊装、有限空间作业、高处作业、临时用电等特殊作业审批，坚决执行有限空间“七不准”、高处作业“五个必须”规定，杜绝各类“三违”行为发生。

**四、严格事故调查处理。**江门市要督促新会区加快事故调查处理进度，坚持“实事求是、尊重科学”原则，严肃事故查处，全面剖析事故深层次原因，搞准搞透搞明白，查明事故性质，认定事故责任，对事故责任者依法追究，全面总结事故教训，采取强有力的整改措施，确保事故处理“四不放过”落实到位。各地要组织电镀企业认真学习事故案例，深刻汲取事故教训，推动各企业主要负责人树牢“人民至上、生命至上、安全第一”理念，时刻紧绷安全生产这根弦，以案为鉴、警钟长鸣、入脑入心，

避免同类事故再次发生。

请迅速将本通报转发至各级应急管理部门和涉及危险化学品使用的工贸企业贯彻落实。



公开方式：主动公开